

年头匆匆的飘过,甜苦都许多

CBA 季后赛: 南粤三强

历时 177 天,2022-2023 赛季 CBA 常规赛已落下帷幕。与过往两个赛季一样,南粤三队展现了强劲的实力,广东华南虎、深圳烈豹和广州龙狮再次携手晋级季后赛。

再过一天,广州队就将展开季后赛首轮的角逐,而广东和深圳则将在本月 17 日登场。面对更加激烈的角逐,三队都有各自的梦想。期待他们能够勇攀高峰,为广东篮球创造书写全新历史。

■新快报记者 高京/文 李小萌/图(除署名外)

华南虎

增加一名外援
平常心去冲冠

■杜锋

联赛第 40 轮,在龙岗被深圳队击败后,广东队下滑到积分榜的第三位。粤深比赛以后,广东队教练杜锋的脸色很难看,新闻发布会记者提问道,“到了季后赛广东队需要在哪些方面提高?”

“全方位,我们这个队伍太年轻了,要从全方位提高。”

从比赛经验上来讲,广东队已不是单纯意义上的年轻队伍。抛开队内老将不说,赵睿已在联盟驰骋七个赛季,胡明轩、徐杰都是打了五六年球的成熟球员,就连张昊、张皓嘉也都有三四年职业生涯。

今年,广东队的目标直指总冠军,但周鹏、苏伟、威姆斯的离队给球队出了新难题。联赛前两个阶段,队伍的势头还是不错,但自恢复主客场制后,球队的发挥一直不太稳定。

问题之一,外援的表现起伏太大。

状态火爆的时候,马尚·布鲁克斯可谓予取予求,可以单场命中 9 个三分球。但近期他陷入低迷,对阵深圳队的关键之战,他在外线 3 投 0 中,只拿到 14 分。

本赛季,布鲁克斯的三分球命中率只有 39.3%,首次低于 40%(2018-2019 赛季只打 3 场比赛除外)。

更重要的是,布鲁克斯是一位需要长时间拿球的选手,一旦进攻不流畅,他往往在最后时刻才选择传球。即便球传到队友手上,得分的可能性也非常之小,这在一定程度上,拉低了队伍的进攻效率。

另外一名外援汉密尔顿出场时间有限,他作为内线球员,在进攻中所承担的更多是传导工作,并无法给予太多得分上的帮助。

问题之二,还是年轻球员顶不上来。

杜锋有个经典的比喻,就是队内“老队员赚钱给年轻人花”。

意思是经验丰富的主力选手在登场后建立一定的比分优势,然后将空间留给年轻人发挥。但年轻球员在规定时间无法完成既定任务,队伍进攻的流畅性因此大打折扣,眼看着对手逐渐追近比分。

对阵深圳男篮的比赛就非常有代表性,原本第一节早早建立了 20 分领先优势,但队伍随后突然断电,眼看着对手把比分追上并反超。等到球队重拾手感,比赛时间已所剩无几。

“我一直讲,年轻队员是全中国篮球最幸福的球员,我给他们打球上场的时间太多了。年复一年,日复一日,我觉得要进步,同样的问题不能重复犯。”杜锋这样说:“不要把太多精力花在别的事情上,因为他们太年轻,还有很多路要走。”

面对困难,志在夺冠的广东队还是有

办法解决问题。球队已在限制布鲁克斯的出手次数,并加快队伍攻守转换的节奏。相信到了季后赛,广东队防守强度高的优势也将进一步体现出来。

更重要的是,广东队签下了第三外援沙巴兹·默罕默德,这位选手可以胜任小前锋和大前锋两个位置。此前在山西和深圳两支队伍打球时,他共出战 51 场 CBA 比赛,场均贡献 26.7 分。他的到来,在锋线对广东队来说是有利的补充。

得益于广州队在主场战胜辽宁队,广东队最终以常规赛亚军的成绩结束。从现有的对阵情况来看,广东队在季后赛 8 进 4 的对手将在广厦和山西之间产生。这段时间,球队正在闭门苦练,期待能够一步一个脚印,向总冠军发起强有力的冲击。

按杜锋的说法,接下来的季后赛,队伍要有一颗平常心。



■郑永刚

烈豹

欣喜重回前四 不再惧怕强队

主场再胜广东,深圳队在一个赛季完成了对“华南虎”的双杀,这一壮举只在 2015-2016 赛季发生过。

过往多年,深圳队在阵容上从来不差,但在气质上稍弱一点。僵持阶段,队伍总是差关键的一下。

上赛季,深圳队在季后赛 1/4 决赛中不敌上海,未能再进一步。在外界看来,沈梓捷与贺希宁在场上的争执,是队伍出局的主要原因。回头来看,两人在场上的出发点都是好的,但解决问题的方式欠缺了一点。

今年,卷土重来的深圳队引进了老将周鹏。自他加盟后,深圳队多了一些以往所缺乏的强者基因。“双杀”广东之后,周鹏这样复盘:“这帮小孩还是比较怕、比较怵,需要不断调整心态。”



■新华社图

虽说在常规赛阶段,周鹏的数据并不显眼。但到了季后赛,老将的作用就非常重要。用句最通俗的话说:关键时刻,得有人镇得住场。

另外,深圳队本赛季在主帅位置上的“人员变动”可谓频繁。赛季之初,王建军就因为心脏手术缺席了一段时间,当时由顾问吴庆龙执掌,出战联赛第一阶段的比赛。随着身体的好转,王建军在第 6 轮对阵宁波队的比赛火速回归。

不过在第二阶段开始后,王建军的病情出现反复,助理教练郑永刚就在第 14 轮对阵新疆队的比赛时接手,作为代理主帅带队出战。某一轮赛事,郑永刚因不满判罚被驱逐出场,球队由来自希腊的助教伊西多罗斯·库索斯临时担任指挥。

今年年初,俱乐部发布公告,因王建军的病情出现反复,球队决定聘请郑永刚出任主帅。一个赛季前后有 4 位林场指挥官,的确罕见。

在郑导的改造下,深圳队逐渐步入正轨,一波九连胜之后,球队逐步在积分榜攀升。最终能够重回前四,正是整体

实力的体现。

“通过与强队交锋,队员的自信心有很大提升,我想以后再面对强队,不会像以前那么缩手缩脚。现在队员的精神面貌比以前好,在比分落后的时候不放弃,有了精神层面的内容保证,即使比赛中出现问题,也可以及时调整。”郑永刚在接受采访时表示。

如今,深圳队已在自己的半区静静等待,队伍将和上海江苏这一组对决中的胜者交手。从目前看,队伍很有可能再度遭遇上海男篮。如果真是如此,那么烈豹可是迎来了复仇的机会。

可以说,只要能够进入四强,本赛季的深圳队就算完成任务。从烈豹近期的状态来判断,这一次深圳队很有可能创造惊喜。